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Pénz kell ágyúra!
Dnhreczen, febr. 12.

Amikor három év előtt nemzeti 
vívmány gyanánt elkezdték emlegetni 
Bécsben a honvédtüzérség fölállítását, 
minden magyar szív megdobbant az 
örömtől. Ma aztán kisül, hogy a Burg- 
ban azért találták elérkezettnek a hon­
védtüzérség fe'állitásának idejét, mert 
a cs. és királyi hadsereg ágyul mind 
rosszak.

A közös hadseregnek egy újabb 
nagy veresége, újabb nagy szégyene 
kerül nyilvánosságra egy vezérkari ez­
redes vallomásában. Nem kisebb do 
logről van szó, mint arról, hogy a tö­
méntelen millió árán beszerzett uj ágyuk 
haszontalán, rongy alkotmányok. Szer­
kezetük egyáltalában nem felel meg a 
modern harcászati tudománynak és kö­
vetelménynek.

Csicserics György vezérkari ezredes 
szájából hangzottak el a szenzációs, 
kínos leleplezések. A bécsi katonai tu­
dományos egyesületben tartott tegnap 
főiolvasást Csicserics, ki nyers őszinte­
séggel kijelentette, hogy az osztrák-ma­
gyar hadsereg uj ágyú fölött elsuhant 
az utolsó évek sok teknikai újítása, 
hogy az ágyuk tüzelöképessége nem 
kielégítő és irányzó vonaluk nem lüg*

gellen. Szóval, magyarán mondva: fa­
batkát se érnek az uj ágyuk, amikre 
pedig borzasztó pénzt áldozott Magyar- 
ország.

A tüzérség reformját e hó végével 
akarják megvalósítani s igy épp jókor 
csapott le a ménkű Schönaich urék 
fejére. Szinte látjuk már, amint előál- 
lanak a tudatlanságban megrokkant 
hadvezérek és újabb pumpolási kísér­
lettel próbálnak eret vágni a magyar 
nemzeten. Mert hát az uj ágyuk tek­
nikai hibáinak javítására megint pénz 
kell s ennek megszavazása a delegáció 
dolga lesz. Vájjon lesz-e annyi haza­

fias belátás és tisztességérzet a magyar 
! delegáció tagjaiban, hogy a legnagyobb 
jeréüyel visszautasítsák a hadvezetöség 
oktalan követelését ?

Bizony, erre kevés reményünk 
lehet a történtek után. A delegáció 
tagjai szolgai megjuhászodással teljesí­
tik Bécs és Aehrenlhal minden pa­
rancsát. Emelik a létszámot, eltűrnek 
arculcsapásokat, megaláztatásokat, — 
pár millióval több vagy kevesebb, azzal 
nem törődnek, fölszedik Bécsben a 
napidijakat, kedvében járnak Wekerlé- 
nek és a közös minisztereknek — ezek 
a magyar delegátusok. Felőlük ugyan 
agyonsarcolhatja az osztrák Magyaror­
szágot. Ök nem tőrödnek vele.

Kavarodás a külpolitikában.
A axandxnák vasút miatt.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, február 12.

Az öreg király uralkodása alkonya­
tán megint nemzetközi komplikációk ve­
szedelme fenyeget. A magyar delegáció­
ban báró Aerenthal külügyminiszteraek a 
monarchia keleti vasútépítő terveiről mon­
dott beszéde mindenfelé kinos meglepetést 
keltett.

A magyar delegáció nevezetes kül- 
politikusai ugyan jámboran bólingattak 
hozzá, de az orosz és a vele egy húron 
pendüíő francia sajtó igen agresszív han­
gon a berlini szerződés és a status kvóta 
megsértéséről ir s valósággal félreveri a 
harangot. Rőmlátó szemek már súlyos 
bonyodalmak árnyékát időzik fel s ber­
lini, londoni és római táviratok arról je­
lentenek, hogy a Sandsák-vasut dolga 
összeütközésnek is lehet a forrása. A ma­
gyar delegáció azonban szelíd nyugalom­
mal bólogat a bécsi fehér palotában és 
Szemere Miklós a jó oéltövők sorsa iránt 
érdeklődik. Ez nem meglepő ős szemrehá­
nyást sem lehet miatta nekik tenni.

Végre, a külpolitika tudományát nem 
lehet a korteshadjáratokon megtanulni. 
Azonban báró Aehrenthaltól bűnös köny- 
nyelmüség vagy felháborító cinizmus, hogy 
ilyen jelentősóges és veszedelmes dologról 
ennek a társaságnak referáljon, nem csa­
tolt a beszédéhez felnőttek oktatására szánt 
magyarázatot.

A szép Nlea.
Elegáns, finom, szőke leány volt. 

Arca pedig büvölően szép.
Lenge, könnyű halványzöld ruha volt 

rajta s fején nagy kicsapott struotollas 
kalap. Aranyfényü dús haja gazdag te 
-kerosben oda volt szorítva a kalap alá.

Amint végighaladt az utcán, a fér­
fiak mohó tekintete irányult feléje.

Parányi lábai fehér bőrcipőbe buj­
tatva oly könnyedén lépkedtek, mintha 
csak éppen érinteni akarták volna a 
földet.

Tavasz volt. A fák zsenge gályáin a 
rügyek alig nyíltak ki. A távoli hegyek 
ormain még elvétve fehérlett a késett hó.

A szép Nioa társalgónőjével ott sé­
tált a fasorok frissen rendezett utain.

A társalgónő teljes értelmében fői 
fogva hivatását, folytonosan beszólt.

— „Regards ma ebére oomme o'est 
jolil“ — mondá egyszer s odamutatott 
egyik mellékutra, melyen valami fiatalem­
ber haladt.

A férfi épp odatekintett e perc­
ben s jobb keze, melyikbe „Schoppen- 
hauer“-t tartá, önkónytelenül aláhanyat- 
lott. Mindama érvek, eszmék, miket a nő- 
gyűlölő könyvből eddig olvasott, halomra 
dőltek egy szempillantás alatt.

Ha a nő sorsa a férfi, akkor'a férfi 
végzete a — nő 1

Tekintetével követte a két nőt. 
Egyszerre esak látja, hogy azok valamit 
elejtettek.

Sietve ment a hely felé s odaérve, 
lehajolt, hogy fölvegye. Egy szál rózsa s 
egy kis női fólkeztyü volt.

A szerelem leggyakeribb emblémái.
Után ik akart sietni, hogy átadja a 

leletet a szép tulajdonosnőjónok. De hir­
telen elgondolkozott Melyiké lehet ? 
. . . Az igéző szép ismeretlenné-e vagy 
kísérőjéé?

Egy ideig habozott. Ha úgy véletle­
nül veszthették el, akkor emlékül tart­
hatja meg; ha akarattal ejtették el hátha 
neki szánták. De melyik ? Nem lehet más­
képp. A szép hölgy ejté el!

— Megtartsa?! Ne tartsa?! Nem 
Ez helytelen okoskodás 1 .*. .

Vissza fogja adni! . . ,
— Ha a törvény célja az, hogy sen­

kivel ne tegyenek jogtalanságot; az er­
kölcsé az, hogy senki ne tegyen.

Hiába! Szeretjük hinni, amit óhaj­
tunk s ez valószínűvé teszi még a hihe­
tetlent is előttünk. Ilyen a remény I

— 0 ejtő el, az bizonyos I S ez édes 
tudatban, melynek kapcsán boldogító gon­
dolatok surrantak át elméjén — már ment 
utánuk.

E pillanatban a hölgyek vissza­
néztek . . . Tehát nem véletlen a keztyü 
és a rózsái . . .

A szép hölgy buja szőke haját igaz- 
gatá meg társalgónője, ki a kőpadra e 
közben leült.

A férfi már előttük volts a sablonos 
udvariasság frazeológiájával átnyújtja a 
talált tárgyakat.

Az ülő nő rövid mosollyal fordult a 
férfi felé, hogy köszönetét mondjon e kis 

szóval:
álkalml példányok újonnan!

H&rmathynál, Füvészkert-u. 14.
■agy. nem* tört. 1—10 köt. 80 — helyett 40 — frt. 
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Fanblas lovag
Sióehenyl kel. utas 
Eötvös. lóvérek 
Eötvös. Karthausi 
Heine dalok könyve
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Az osztrák magyar monarchia eset 
leges háborúba keveredése végre még írem 
egyedül a külügyminiszter gondja és ha 
a delegáció nem sejti, hogy miről is van 
szó a ' Sandsák-vasuttal meg kell neki 
magyarázni: oszsza meg a pénzőrséget, 
vagy tiltsa el a veszedelmes vállalkozás­
tól a külügyminisztert.

De ezt nem akarják a Bullplatzon. 
Ez a tudatos kijelentése, lofumigálása a 
magyar befolyásnak jellemző a delegáció 
egész intézményét, amely csupa komédia, 
külsőség és szemfényvesztés.

zeit. A bán a déli órákban felkereste 
Kossuth minisztert, délután pedig 
Bécsbe utazott, ahol Wekerle miniszter­
elnökkel akar konferálni. A király a 
bánt holnap kihallgatáson fogadja.

A kamara ülései.

A nemzetiségek mozognak.
A hadsereg ellen:

A politika hire.
— Express tudósítás —

Budapest, febr. 12.
A nemzetiségi párt tüntetni készül 

a közös hadsereg mellett. Mint érte-

A közgyűlés előkészítése.
— Baját tudoaitőnktól, —

Dobreczen, febr. 12.
-------—-------- - Tegnap a k jmaia elnöki tanácsa és
TftalsnnrÄl? rAfiVkPSfiAtßk I ipari szakosztálya tartottak üléseket Szabó 
Itaiinerox röSAttCSBÜU?!* «| elnökletével. Az elnöki tanács a

közgyűlési fontosabb tárgyakat készítette 
ölő. Az iparosztály tárgyalásának legki- 
eKelőbb pontja az ipsrtőrvóny reform­
tervezetének első megvitatása volt. Bizott­
ságot küldöttek ki, mely a kerület iparos 
érdekeltségének véleményét egy begyűjtse 
és összefoglal ja.

Hosszú tanácskozás folyt, hogyan

Elveszik az engedélyeket 

Kivándorlás és a korcsma
— Saját tudósítónktól. —

Debroczen, febr, 12.

sülünk, a párt mindjárt a Ház össze- 
ülésekor indítványt akar előterjesz­
teni a katonatiszti fizetések felemelése 
mellett.

Ezt az alkalmat a nemzetiségi és 
horvát képviselők arra akarják felhasz­
nálni, hogy a képviselöházban valósá­
gos tüntetést rendezzenek a közös had­
sereg mellett.

A némzetiségi párt ezenkívül nép

! A magyar kereskedők eddig se mond-i V‘J M v JT"S’7 "■*
L * . nhhnn „ Rámátoktól aM volna lehetséges a viszonyuk nehózsógei-
-hatták el, hogy eb <■ P j küzdő debreczeni csizmadia szövetke-
lAdriáig terjedő a szép országban va arn ^ ejösegj^S0- a kamara a szövetkezet 
túlságosan dédelgetett kedvencek lettek érdekében lépéseket fog tenni. Behatóan 
volna tárgyalta a szakosztály a tervezett ipar­

it nacvon is érejtették velük a művészeti kiállítás ügyót, melynél fölve- 
, . . , , „ . „ nnn-tntmsAölikat tette azt, hogy helyes volna annak jövőmindenkori kormányok „tpmüáia iavaszra' husvótra, halasztása. A végleges

A falusi kis kereskedők lótexisztenenj m0gállapodást az Iparművészeti Társulat- 
már amúgy is olyan veszedelemben forog- ,aj együttes, újabb tárgyalás hozza majd 
hoev alig tudnak a szegények léíegzoai* J iétro.

..................... feleltük föDamoklész kardok villognak feleltük fö I Támogatja a szakosztály az osztrák 
, m , , Av n |A7inhhan kies avar cukorka iparral szemben az uj kiegyezes- 
lös számban. x aJ , , ’ ben hátrányos helyzetbe került magyar
adóalanyok és mégis ők vannak klt^x® a Lukorka ipar sérelmeinek orvoslására in- 
{egtöbb üldözésnek éi zaklatásnak. Szűk-Ljuit akciót. Részletes véleményt adott a 
ségtelen ezt bizonyítanunk. magyar cukrász stb. ipari kongresszus ha-

A Damoklész kardok számát esetle Itár°Z T^gaUi'^kívánja a Magyar Védő 

iges hibás alkalmazásban a biTugymmisz. ßgy]0^ azon tervét, hogy évente ismétlődő 
I tér egy újabb rendelete szaporította, ü \ nemzeti vásárt rendez Budapesten, ma-

' - * 1 1 1 TT -1-  * “ ■ _____ * A Tin A n A tVk rt r\ 4- 1 P
------o - e ... , i ogy ujauü reauoiwLö - \ nemzeti va sarc rtiuuöa ouiuspoeuvu, uin

A némzetiségi párt ezenkívül nép-; randelGt ma]y most érkezett Hajdú vár- gyar iparcikkek szrmára A nemzeti vásár 
gyűléseket akar egybehívni, melyen alispánjához, újabb jogot biztosit olyan lenne, mint pl. a hires lipcsei
határozati javaslatokat fognak elfo­
gadni a katonatiszti fizetések feleme­
lése érdekében. . , „Iaz italmérési engedélytől.

Mint látható, ez a kérdés mégj a belügyminiszter rendelete kimondja 
sok gondot fog okozni a magyar kor-1 hogy az a ^kereskedő, vagy korcsmáros, 
mánynak. ] akit kivándorlásra való hajtogatáson, csá

* ! hitáson felhíváson érnek, vagy aki nem
A politikában ma alig van ese- > ... , .----- —~

mény.
Mindössze az,

megye alispánjához, újabb jogot biztosit olyan lenne,
a pénzügy igazgatóságnak, hogy szinte sta Számos ipari és iparjogi kérdésben
tárialiter megfoszthassa őket kenyerüktől ................... . - - ----->----- *

• J _ 7 ** n fi* n fi Ál T7 4 fii U .. i X
a szakosztály véleményt megkereső 

hatóságoknak.

_________  _ hogy Rauch Pál
báró horvát bán ma Budapestre érke-

— Merci. , „ .
S a szép, bájos szőke hölgy ? (pe­

dig hisz évé volt a rózsa) alig érdemesítő 
a piruló férfit egy tekintetére.

Annak a szép arcnak egyetlen izma 
sem moccant meg, hideg és közömbös
maradt. , ,, . ...

A fiatal ember meghökkent. — Meg 
nem érte el a könyv ama fejezetét, moly_ 
ben meg van említve az is, hogy a nő 
azzal is kacérkodik, hogy — nem kacér
k0dÍkNem tudott még magának magyará­

zatot adni. „ , ,
A két nő elhaladt ■ ő támolygó lép 

tökkel ment a kőpadhoz, melyre leült. — 
Izgatott volt s vibrá’ó ujjal öntudatlanul 
nyitották föl a nagy pesszimista könyvét. 
Réveteg tekintete odatapadt egy bekez-
dé3re ’ . . . S gondold el te gyarló ember, 
mi ér” többet? . . . Csalódni, abban, amit 
hiszünk, vagy soha sem hinni, attól tartva, 
hogy csalódunk? 1

zetiségi izgatásokban részt vesz — meg­
fosztható az italmérési engedélytől. Ez a 
rendelet komoly gondolkodásba ejt min- 
dankit, akiket a kiskereskedők sorsa csak 
némileg is érdekel, mert több módot adhat 
arra, hogy a konkurrens szatócsoktól s 
italméröklől megszabadulhassanak.

Haíálragázolt joghallgató.
A kis vasút áldozata.

Szabó Elek szerencsétlensége.
— 8*ját tudósítónktól. —

Debreczen, február 12.
A debreczeni helyi vasút kereke.

51UCVU1 mW,,..-------------------- I tegnap reggel vérben gázoltak. Egy
De a rendelet keletkezésének oka | sok reményre jogosító fiatal jogball- 

Notyvzíuí érdek az. a mi miatt I gatő lelte halálát a kis vonat egyik
mozdonya alatt. Szabó Elek másod­
éves jogász, a szerencsétlen, aki 
Szabó István városi adópénztárnok fia, 
Az elgázolt fiatalember nagyon szor­
galmas látogatója volt a debreczeni 
jogakadémiának és tegnap reggel is 
óráira sietett.

A részleteiben amilyen megrázó 
a szerencsétlen fiatalember tragikus 
halála, épp oly mértékben nyomul elő­
térbe az a kérdés, hogy e szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség. 
Tény azonban az, hogy a helyi vasút 
sínjeinek nagy része 7—10 centimé­
teres magasságban emelkednek ki a 
földből, ami éppen a síneken való át­
járást életveszélyessé teszi. Ennek a

igen fontos. Nemzeti érdek az, a mi miatt 
kiadatott s azon változtatni ez idő szerint 
nem lehet. A hatóságoktól függ most 
már, hogy milyen szigorral érvényesítik a 
rendelet parancsait. Mert, hogy valaki ki 
vándorlásra csábit, — ezt rendszerint 
csak gyanúsításnak lehet minősíteni.

Nagy körültekintéssel kell eljárniok, 
hogy a kiskereskedőket talán csak azért, 
mert valamelyik német társaság neki ki­
vándorlásra, csábításra való felhívást kül­
dött, kihágás címén elitélik. Most már 
ez nem csak pénzbüntetést, hanem egy 
exisztencia megsemmisülését is jelenti.

A mindenesetre szép intenciója ren 
delet a legkisebb félremagyarázással, 
bosszúból eredő gyanúsítással nem egye 
seket, de családokat tehet tönkre

Törlesztéses kölcsönöket
olcsó kamatra földbirtokokra és házakra a legelőnyö­
sebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. 
Drágább kamatú meglevő kölcsönöket Olcsóbbra cserél az 
Ingatlan és földhitel forgalmi Intézet Grosaman és Man- 
del Debreczon, Hunyadi-u, 17, sz. FíWilá|lsitáít Óljimliseil W
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veszedelemnek elhárítása egyaránt lei­
adata a főkapitányságnak, mint az ér­
dekelt vasút társaságnak.

Tény továbbá az is, hogy épp a 
tegnapi végzetes helyen szokott a kis 
vonat a legnagyobb sebességgel járni 
s itt oly közel van a sínpár a gyalog­
járdához, hogy szinte csudálatra méltó, 
hogy napirenden nincsenek a balese­
tek. Ez rendészeti kérdés, amelynek 
helyes megoldása szintén Végh Gyula 
hatáskörébe tartozik. Méltán elvárhalja 
tehát a közvélemény, hogy az illeté­
kes tényezők okulnak e véres esetből, 
mely az eddigi mulasztásokért 
teszi őket felelőssé.

A megrendítő eset részletei egyéb­
ként ezek:

Útban a halál felé.
Szabó Elek másodéves joghallgató

vos, orosz László rendőrfogalmazó, Nagy 
^erenc polgári biztos, a mentők a kocsi­
val és teljes felszerelésekkel.

As első orvosi lelet.
Dr. Bal kény i Ede kerületi orvosnak — a 

népes helyre megérkezve — első teendője 
volt, hogy a vérben fekvő fiatal embert 
alaposan megvizsgálja.

Szabó Elek ekkor már halott volt. 
iiállott szenvedéseit csak fagyos tekintete 
árulta el. Dr. Balkányi Ede konstatálta 
,ehát a beállott halált, amira Orosz rend­
őrfogalmazó intézkedett a holttest-szállító 
roesi elhozatala iránt.

A tetemrehivás
Ezen idő alatt értesítést kapott a 

szerencsétlenségről a Szabó Elek édes

volt. Fia Szabó István Debreozen város 
adópénztárnokának. Tegnap reggel 7—8 
óra között indult el szüleinek Egymaiom 
utcai lakásáról. Útját a collégium felé 
vette, hogy 8 órakor kezdődő előadásokon 
részt vegyen. Feltűnő volt, hogy odaha 
hazulról rendkívül szomorúan jött el. Úgy 
hogy lehangoltsága még a cselédségnek 
is feltűnt.

Gondtalanul haladt végig az Egy 
malom utcán s azután a Péterfián, nem 
is sejtve, hogy gyors lépésekben közele 
dik élete vége, hogy pár pillanat múlva 
a kíméletlen halál elsepri az élők vilá 
gából.

A* «Igazolás
Amikor a Péterfia utca 11. számú 

házhoz ért, abban a pillanatban for­
dult be a helyi vasút „Csokonai“ nevű 
mozdonya a nagytemplom felöl a Pé 
terfia-utcába. A vonat a szokott gyor 
sasággal haladt s a hetedik számú ház 
előtt a mozdony elé került a szeren 
csétlen fiatalember. Megrázó pillana­
tok következtek.

A fiatalember kétségbeesetten akar 
menekülni, a mozdonyvezető fékezet 
a járókelők segítségére siettek, de min 
den hasztalan volt.

A sors a fiatal jogászt a halálnak 
szánta és ez a végzése be is köve 
kezelt. Szabó Eleket a gyilkos vona 
maga alá temette és tolta a rendőrség 
adatai szerint 21 méteren át egészen 
a Péterfia-utca 11-ik számú házig. Itt 
megállott a vonat. Segítségére sietett 
a vonat személyzete, az utasok, a 
szemtanuk, de már késő volt. az el­
gázolt fiatalember fején, nya­
kán éa hátán olyan aérüléseket 
szenvedett, amelyek rögtöni ha­
lált idézték elő.

A rendőrség értesítése.
A szerencsétlenség megtörténte után 

a tragédia helyéhez közel fekvő Magyar 
Korona gyógytárból telefonáltak a rend­
őrségnek és a mentőknek. Csakhamar s 
helyszínén termettek a mentők és a rend 
őrség képviselői. A rendőrség részéről 
megjelentek: dr. Balkányi Ede kerüli or-

get első alakulásaiban nem látta, 6 sl volt 
foglalva a mozdony körül, csak azt vette 
észre, hogy a mozdonyvezető fékez ős mire 
felpillantott már egy véres hullát látott 
maga előtt.

Böszörményi kalauz azt vallotta, 
hogy az elgázolást ő sem látta, csak azt, 
hogy egy kalap a vonatból kirepült leug­
rott érte ős mire visszatért, már a szeren­
csétlenség megtörtént.

Ezután Patneházy próbafutáat ren­
deztetek és ennek eredményeként a vo­
nat megállását a próbafutást vezető vo­
nat sem tudta 21 méteren belül eszközölni. 
Ez a körülmény menti a mozdonyvezető 
eljárását.

Egy óráig a lágyon.
A vizsgálati aktusok lefolytatása

atyja s édes anyja. A fájdalomtól sirva, után a hulla még jó óráig hevert az utca 
■ -.....................porában. Ez már lolketlenség és a legna­

gyobb megbotránkozással kell róla meg­
emlékezni. Gondoskodhatna a város ve­
zetősége, hogy efólék ne forduljanak elő.

remegve értek a szerencsétlenség helyére 
a mélyen sújtott szülők.

Leírhatatlan az a jelenet, amikor a 
gondosan nevelt gyermeket ott látták a 
földön, karja alatt a könyvvel vérben fe­
küdve mozdulatlanul. Ájulási görcsök vet­
ték elő az apát és az anyát a szeren­
csétlenül járt gyermekük láttára. Végre 
is a fájdalomtól összetört szülőket haza 
kisérték lakásukra s ezután kezdetét vette 
a hivatalos vizsgálat.

Beszüntetik a forgalmat.
A szerencsétlenség megtörténte után 

Orosz László rccdőrfogalmazó azonnal 
intézkedett, hogy a kis vasút forgalma a 
vizsgálat lefolyásáig szüneteljék. Nem is 
közlekedtek a vonatok jó másfél órán ke­
resztül, csupán a szerencsétlenség helyéig 
és attól a Piac felé Erre feltétlen szükség 
volt, mert enólkül a vizsgálatot megtar­
tani nem lehetett volna.

A temetés és részvét.
Szabó Eleket tegnap délután a köz­

kórházból hazaszállították szülei lakására. 
Innen fogják eltemetni. A szerencsétlen 
fiatalember és szülei iránt általános a 
részvét.

SZÍNHÁZ

.c-Operette. 

Bohózat. (Ujdon- 

G reichen. Bohózat. Bérlet-

Öngyilkosság vagy szerencsétlenség
A véres eset részleteinek megállapí­

tása sok gondot adott természetesen a 
hatóságoknak. Ennek folyamán került 
forgalomba az a verzió, hogy a szeren- 
esőtlecség áldozata öngyilkosságból ve 
tette magát a vonat elé. Ez ellen azon­
ban az a tény szól, hogy erre Szabó 
Eleknek semmi oka nem volt s ezt a vizs­
gálat adatai is be 5 igazolták. E feltevést 
határozottan megcáfolták a Szabó Elek 
szülei is, akik etekintetben képviselőjük 
utján szóban is kifejezést adattak a szer­
kesztőségekben.

Kik voltak »vonaton?
A szerencsétlenség pillanatában a 

vonatok voltak, a személyzet köréből Ve­
res István mozdonyvezető, Koczka János 
fütő, Bős örményi Vince kalauz, továbbá 
Nagy Ferenc polgári biztos. Fésűs Lajos, 
Matyasővszky Andor. Ekli József, Nagy 
Margit és Antal Imróué.

Mit mond a mozdonyvezető ?
A szerencsétlenség megtörténte után 

a vizsgálóbiróság részéről Petneházy vizs 
gálóbiró, dr. Hutiray József törvényszéki 
orvos és Törő Írnok a helyszínére érkeztek 
és ekkor kezdetét vette a hivatalos kihall­
gatás.

Első volt a mozdonyvezető. Veres 
István azt mondta, hogy az esetet látta, 
idején fékezett, de a vonatot nem tudta 
megállítani tekintettel a vonat súlyára és 
a síkos sínekre. Egyébként az a vélemé­
nye, hogy Szabó Elek öngyilkos lett, mert 
ő látta, hogy a vonat alá vetette magát.

Kocka János fütő a szorencsétlensé

Műsor :
Csütörtök: Cassanova. 

bérlet.
Péntek: Gretchen. 

ság.) Bérletszünet.
Szombat: 

szünet.
Vasárnap délután: Bálkirálynő. Ope­

rette.
Vasárnap este: Gretchen. Bohózat 

Kis bérlet.

— Zilahy Gyula művészi jubi­
leuma. Zilahy Gyula negyedszázados 
müvészkedésénekmogünneplésáre nagyban 
készülnek a színtársulat tagjai, akikből 
Békés Gyula elnöklete mellett egy tizen­
két tagú rendezőbizottság is alakult. E bi­
zottság a napokban bocsátja ki az öt napra 
tervezett ünnepségek meghívóját. A jubi­
láns művész e hó 22-én A király háza- 
sodik-ban Kopjait, 23 án Ripacsoa Pista 
dolmányé ban Pistát, 24-őn A dolovni 
nábob leányá ban Bilitzkyt, 25 én a 
Cifra nyomoriiság-ban Mádi Simít, 26 án 
Az Ördög címszerepét játsza. Az előadá­
sok előtt nyílt színen fog lefolyni a Zilahy 
ünneplése. Ez ünneplést első este a tár­
sulat, második este Debreozen városa és 
sziuiigyi bizettsága, 24-én Nyíregyháza 
városának, 25 én Máramarosszigetnek ta­
nácsa és színházi bizottsága rendezi. Fel­
világosításokat az ünnepek permanens 
rendezője, Békés titkár ad.

— Kócsián. (60 ezer korona egy 
hegedűéit.) Hétfőn, egyetlen hangverse­
nyében az ő hires hegedűjén fog játszani, 
a melyért, a mint közjegyzőileg hitelesítve 
van, a Newyorki milliárdos Ciopton, annak 
idején GO 000 koronát fizetett. Ez a lelkes 
mübarát Kóozián fenomenális művészete 
által annyira meg lett hatva, hogy eztava-

Mindnyájan menjünk a Kölcsey kávéházba
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gyónt éi6, gyönyörű hangszert neki aján­
dékozta. A hegedű Joeiphus Quarnerius 
del Gisu 1641-böl való mestermüve, s 
egyike a legszebbeknek, a mely még az 
olasz heged ük észitök fénykorából valók.
Arra a híradásra, hogy Kóczián Debre- 
ezenben játszani fog, a közönség már teg­
nap sietett jegyet váltani és már sok jegy 
elkelt. Az előadás általános bérletszünet­
ben lesz megtartva.

Gretohen előkészületei már annyira 
haladtak, hogy a szellemes bohózat pén­
teki és szombati előadást mi sem akadá­
lyozza. A cimszcrepet Hahnel játsza és a 
és a darab többi főszerepeit Temjei,
Pérczy, Tallián, Polgár, Báthory, Csáder,
Árkossy és Békés.

— ®ae®n07a S építése befejezés felé közeledik s a
színre ez idényben és az érdeklődés a ked- r„ ... , ,vea zenéjü Operette irént ugyanaz, aminölyj^mos világltést bevezet*, ismét 
az tddigi előadások iránt volt. A főszere-; felmerült, még pedig igen komoly tor-

ÚJDONSÁGOK.
SeepkesstöségÉ telefon sz. S39
Beerkeaatőnégi 6.: d. e. 3—12 d. u. 2 <5. éjjeli 2. 
SatirkaKBtöeég én kledőhivatnl Piaez-utcxe 47 ír.

— A Thaly alapítvány. Ismére- 
tes, hogy Debreozen városa Thaly Kál­
mán jubileuma alkalmából 40 ezer koro 
nás alapítványt tett a létesítendő egye 
tem javára. A közgyűlésnek erről szóló 
határozatát a miniszter jóvá hagyta.

— A kié vasúiból — villá­
mon. A kis vonatnak villamos Üze­
művé való átalakítása régi terve Deb-

rán; szóval: mindent összevéve egy érté­
kes és kedves estére van kilátása a Csar­
nok sok jóhoz szokott közönségének. — 
A meghívókat ma booséjtóttá szét a ren­
dezőség, az est részletes műsorával magán 
az estélyen szolgál. — Műsor után meleg 
és hideg buffet, végül tánc.

— Eljegyzés. Szamuely Viktor kis- 
namányi (Szatmár m.) lakos e hó 9 ikén 
eljegyezte Bárány Adélt Debreczenbon. 
(Minden külön értesítés helyett)

— Kamarazene. A debreozeoi 
zenekedvelők köre 1908. évi február 16 án 
vasárnap este 8 órakor a debreozoni ze­
nede dísztermében kamarazene estélyt ren­
dez, melyre tagjait tisztelettel moghivja. 

reczennek. Most, hogy a villamos telep Előadó művészek: I. Marsehalkó Rózsika
urhölgy, dalénekesnő. II. A brüsszeli vo­
nósnégyes társaság tagjai: Sohörg Fe- 
rer.cz (I hegedű). Dauohler János (II he-

peket játszák : Zilabyré, Lónyai, Fehér 
olga, Zsigmondy, Horváth, Ternyei, Boda, 
Tallián.
inr: ............. ....— ----------------—-

A hóhér hötele.
Mindenkinek Jutott.

Húszból — Huszár.
— Saját tudósítónktól— tgj

Deöreozen, február 12.
Az akasztófa tövén immár kivi­

rágzott a humor. A szigeti „Korona“- 
kávébázban egy törzsasztal vendégei 
gyűltek délutáni pikkolóra. A város te­
kintélyei.

Miről beszélhettek másról, mint 
az akasztásról. Miután már letárgyal­
ták a szenzáció összes részleteit, az 
egyik vendég kötelet húzott ki a zse­
béből.

— Tíz koronáért vettem — mon­
dotta társainak.

Alig mondta, az asztaltársaság hó 
valamennyi tagja mutatott egy egy kö
telet. Valamennyin azt állították, hogy

mában az ötlet, hogy a kisvonatot 
villamossá alakítsák át. A világítási 
bizottsága napokban ülést tart, melyen 
erről is szó lesz.

— Villamos világítás a bérhá­
zakban. Debreczen véres bérházaiba is 
bevezetik a villamos világítást. A tanács 
mielőtt véglegesen határozott volna, ter­
vezetet készíttetett. E szerint a bérpalo­
tákban a villamos berendezés költségei, 
10,800 koronába kerülnek. A tanácsa jövő 
héten határoz ez ügyben.

— Debreczen küldötte. Budapes­
ten a pénzügyminisztériumban az adóra 
form ügyében ankét lesz, a melyre Deb­
reozen városát is meghívta a miniszter. 
A tanács képviseletében Csóka Samu 
adóügyi tanácsnok vesz részt az értekez­
leten.

— Szabad iskolában ma, csütör­
tökön dr. Kovács Gábor jogakadómiai 
tanár tartja meg utolsó előadását a szó- 
eiálizmusról, Az előadás az ipartestület 
dísztermében este 6 órakor kezdődik.

— A kamara közgyűlése. A
kereskedelmi és iparkamara február 

20 án tartja ez évi első közgyűlé­
sét. A gyűlés nagyon fontos tárgyak

övék az eredeti.
Kiderült, hogy a kötelet Hersch 

Icigtöl, a kivégzett Húsz Ábrahám 
egyik rokonától vásárolták, aki a ki­
végzés után 15—20 kötelet adott el 
tiz koronájával, szerzett vagy 2 — 300 
koronát.

A társaság egyik ügyvéd tagja!indítványok 
feljelentést tett Hersch Icig felsövisór 
lakos ellen csalás miatt s tanúnak be­
idézik Báli Mihályt.

Ö döntse el, hogy a sok kötél

kai fog foglalkozni. Az elnöki elő­
terjesztések közül különösen fontos 
az ipartörvény revíziójának kérdése, 
Napirenden a kamara zárszámadása, 
miniszteri elintézések, a védjegy és 
áruminta ügye. Számos szakoktatási 
ügy, társkamarai megkeresés, kereske 

ideírni és ipari ügyek, segélyezések és

— A Cóth pár Debreozenben. A
Kereskedelmi csarnok vigalmi bizoitsága 
tegnap Szávay Gyula elnöklete alatt ülést 
tartott a szombati házi müvészestély dol-

közül, melyik az igazi. Bár sejtik, hogy|gá))ai? £ rendezőség örömmel vette tudo­
ra ina»; o VrirtT másul, hogy sok mindenféle közbeeső baja fogházörnek birto- 

Husz Ábrahámot a
az igazi unnak 
kában van, aki 
siralomházban őrizte. Húsz kivégzése 
előtt maga rendelkezett úgy, hogy a 
kötelet a fogházőr kapja, aki vele igen 
humánusan bánt.

Dr. Junger Lázár ügyvéd rábeszé­
lésére Húsz özvegye kérvényt adott be 
az alispánhoz, amelyben kéri, hogy a 
tulajdon és gyermekei nevét Huszár-ra

után sikerült mégis a szombati est sikerét 
csorbítatlanul biztosítani, amennyiben a 
Vígszínház kiváló művész-párja Góth Sán­
dor és neje Kertész Ella az estélyen meg 
jelenhetnek, s hóditó művészetükkel kö­
zönségünket lekötelezhetik. — Góth Sán 
dór egy monológot fog előadni, melyet az 
ő poéta lelkű felesége irt; G. Kertész 
Ella változatos apróságokat s keltésben a 
Baccarat második felvonásának hires nagy 
jelenetét, melyet éppen ez a müvósz-pár 
teremtett meg csodálatos tökéletességgel• il Ä •• - |ivl CUivVvIl lUvK \J »3 V/VAt* 1 Ok \l\J D IvIVViCIuOQOkkU

magyarosíthassa. Az özvegy és csa- • a Vígszínház színpadán. — A műsor ke 
ládja segélyezésére megindított gyűjtés délyes és dalos elemeit Zsigmondy Anna 
eddig 438 koronát eredményezett. és Ligeti Lajos a debreczeni színpad két

kellemes friss alakja fogjs szolgáltatni, 
kiket Mártonfalvy karmester kísér zongo

gedü), Miry Pál (viola), Gaillard J. 
(oelló). A műsor igen érdeket Az előadás 
kezdete pontban 8 ójakor. A zongoraki- 
séretet Kladivko Vilmos ur látja el. A 
következő hangverseny 1908. fmároius 
első felében. — Közreműködnek a Svärd- 
ström nővérek és Tarnay Alajos.

— Halál a* utcán. Tegnap este 
fél tiz óra tájban Tim Ferenc pincér a 
„Biká“-ba igyekezett, hogy rendes foglal­
kozásának eleget tegyen. Amint a Zenede 
elé ért, hirtelen megtántorodott és össze­
esett. Száján tajtékok gyülemlettek és 
néhány percnyi szenvedés után meghalt. 
A helyszínre dr. Balkányi Emil kerületi 
orvos azonnal megérkezett, de már csak 
a beállott halált konstatálta és megálla 
pitotta, hogy azt szivszélhüdés okozta. 
Majd megjelent dr. Komlóssy Pál fogal­
mazó is, aki intézkedett, hogy a holttes­
tet elszállítsák. Tim Ferenc a Bikában 
volt alka'mazásbaa, ahol „Friei“ néven 
ismerték a vendégek. Régebb idő óta 
gyötörte a szívbaj, amihez még a folyto­
nos éjszakázás is hozzájárult. Halálát 
felesége és gyermekei gyászolják. Teme­
tése holnap délután lesz a Csonka-utcai 
lakásából.

— Próbamüvelée a Hortobá­
gyon. Megírtuk tegnap, hogy a tavasszal 
njabb kísérletet tesznek a Hortobágy ki­
használására vonatkozólag. Egy kétholdae 
területet kiszakítottak próbamüvelésre. Ez 
a kisérlot Sporzon Pál akadémiai tanár 
gondolata. A város mátai birtokán ugyanis 
két év előtt Artézi kutat fúrtak, mely 
csupán ivó használatra szolgál. Ennek a 
vizét akarja Sporzon tanár alkalmas mó­
don öntözésre felhasználni s az öntözés 
által virágzó művelést létesíteni a termé­
ketlen, száraz területen. Az ártózi kút 
vizét szélmalmokkal hajtott vizemelő te­
lep egy amerikai fö'.dviztartóba szállítja 
át, melyből a próbamivelősre szánt terü­
let a gaazdasági öntözése pontosan ke­
resztül vihető. A földviztartó egy 35 m. 
mély és 18 m. átmérőjű fóldsáno, mely­
ben 1800 köbméter viz fér el. Ebből 6 
katasztrális holdat lehet rendszeresen 
öntözni. — Az említett kísérletezésnél 
azonban csak 2 hold kerül mivelós alá. 
— Ezen a kis területen zöldsógnemüe- 
ket és zöldség magokat fognak termelni 
Sporzon tanár felügyelete alatt. A kísérlet 
célja az, hogy a gazdáknak példát adjon 
arra, hogyan lehet a Hortobágyon levő 
földeket kihasználni s hogyan lehet azok­
ból a jelenleginél 200 szorosan nagyobb 
jövedelmet szerezni. Különben a városra 
nézve ez a kísérlet jövedelmező üzletté 
válik, amennyiben a vizemelő telepbe for­
dított költség 2—3 óv alatt busásan meg­
térül. Az egész területeit mint megírtuk 
a marhák és lovak kártékonysága ellen 
drótkerítés által akarják megvédeni.
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— Lopás a vasútnál. A ma dél­
után Szatmár-feló induló vonat kaszálá­
sánál Boros Mihály portásnak jelentette 
egy utas, hogy a kézi táskáját, a mély­
ít en 200 korona értékű bélyeg volt ellop 
1ák. Boros Mihály portás az illető tolvajt 
egy asszony személyében rögtön elfogta 
és a bélyegeket elvették tőle. A rendőr 
ségen jelentést tett, a hol a vizsgálatot 
megindították.

— Az izr. hitközség tagjainak 
figyelmébe. A debreczeni izr. hitközség 
adókivető bizottsága ezennel értesíti a 
debreczeni izr. hitközség adófizető tagjait, 
miszerint az 1908. évi adókivetés céljából 
az összes tagokat különböző osztályokba 
sorozta és az osztá’yozási lajstromot a 
mai naptól kezdve folyó évi február hó 
23-ig a hitközségi irodában (József-kir.- 
herceg utca 26) közszemlére kitette, ahol 
az osztályozás elleni felszólamlások folyó 
évi febiuár hó 23 án, délután 4 óráig 
írásban beadhatók vagy az akkor tar 
tandó bizottsági ülésen személyesen is elő­
adhatók.

— Osztálysorsjáték. Budapestről 
jelentik : Az osztálysorsjáték mai huzásál 
nál a következő nagyobb nyereményeket 
sorsolták ki:

90.000 koronát nyert: 39334.
20 000 koronát nyert: 42189
lu 000 koroi át nyertek : 11986 

123631.
3000 koronát nyertek : 365110

110955
2000 koronát nyertek: 83246 115957
1000 koronát nyertek: 44007 114731.
500 koronát nyertek : 3013 3930 

107012548 14850 15111 1998 20322
22320 22702 22734 27482 28957 33117
35531 44575 46717 48079 49861 51647
52619 53313 35805 56024 64505 70128
71470 78057 80326 82347 84284 85872
89883 90330 91468 92090 92329 92546
9735197953 103830 111016 111608118113 
122128 112628 122648 123210 124337 
124622.

A többi kihúzott számok 170 koro­
nát nyertek.

— Lopások. Csiba S-indorná jelen­
tést tett a rendőrségen Pintér Bertalan 
eilen, aki 12 koronát lopott tőle — Püs­
pökladányon Kiss Jánosrté padlásáról Lé- 
vay András egy zsák tengerit ellopott. — 
Jelentést tett még a rendőrségen Bregus 
Miklós boltiszolga akinek 100 korona ér­
tékű ingóságait íopta el Petru isán László 
és Kovács László.

— Meghaltak, A tegnapi nap fo­
lyamán a helybeli állami anyakönyvi hiva 
talban a következő haláleseteket jelentették 
be: Kovács Ferencz ev. ref. 25 éves, Tóth 
Sándorné ev. ref. 49 éves, Balogh Ferenc 
ev. ref. 8 hónapos, Kovács Pál izr, 8 éves, 
% upos István ev. ref. 79 éves.

- Gummi különlegességek Győrfi
vándor kötszerésznél Simonffy-u. 2 sz. a.

— Plissirozást és gomb készítést 
saját gépein etválal Koutsek Kornél áru­
háza Debreczen.

— Báli keztyiik nagy választékban 
Győrfi Sándornál Simonify u. 2.

— Szives tudomásra hozom a n. 
érdemű közönségnek az „ Angol Királyné" 
szálloda átvétele alkalmává1, hogy azt a 
mai kor igényeinek megfelelően teljesen 
modernül, ujonan berendeztem, úgy a 
kávéházat, szállodát, valamint az étter­
met. Naponta zene-estély, színház után 
állandóan friss ételekről és italokról gon­
doskodom, éttermemben elsőrendű franozia 
és magyar konyha. Á n. érdemű közönség 
szives pártfogását kérve tisztelettel az 
Ai'gol Királynő szálloda bérlője Kaszás 
János.

Szabó-féle pártnál Ibolya-szappan
a szappanok Ideálja. Kcndkivül kellemes, lágy 
Latrina, finom ibolya-ülatu a bőrpuhító hatása olyan 
hogy egyetlen kiiliöldi szappan sem versenyezhet 
vele. Készíti Szabó Béla pipereszappan gyáros Mis­
kolcion. Darabja 80 fillérért kapható : Debreczenben 
minden gyógyszertárban továbbá Jósa és Jóna, 
Bácz Herman droguistáAuál, Márton Gyula, líonlsek 
Géza, Koutsek Kornél, tienyáts E., KomlóssyL., Mentze 
H., Káluai L., Füstös D., üzletében. Ujfehértón 
Trón Gyulánál H.-8zoboszIőu Körner Bélánál.

A delegáció.
Még mindig a hadügyi költségvetés.

= Távirati tudősitás. —
Budapest, febiuár 12.

Berlin, febr. 12. A közös ügyek 
tárgyalására kiküldött magyar országos 
bizottság ma d. e. 10 órakor Barabás 
Búia elnöklcle alatt ülést tartott.

Jelen varrnak Schönaich és Burián 
közös miniszterek Montecucoli tenge­
részeti parancsnok, Hoffman Hugó al­
tábornagy, Eszterházy Pál gróf kül­
ügyi osztályfőnök. Wekerle, Jekel- 
falussy és Zichy miniszterek, továbbá 
Bolgár államtitkár. — Jegyzőkönyv 
hitelesítése után folytatták a költség- 
vetés tárgyalását.

Elsőnek lssekuíz Győző beszél. A 
költségvetést elfogadja és kijelenti, hogy 
a tiszti fizetéseket ha napirendre ke­
rül is meg fogja szavazni. Utána Lo- 
vassy Márton beszél.

Beszédében a hadügyi kérdések 
rendezését sürgeti.

Bakonyi Samu az osztrák delegá­
ciókban elhangzott támadásokra ref­
lektál s visszautasítja azt.

Tomasies és Thaly László a ka­
tonai orvosok helyzetének javítását kí­
vánja. Nagy Emil a költségvetést nem 
fogadja el.

Medakovics kijelenti, hogy a tiszti 
fizetések felemelését óhajtja. Ezután 
még Babies Ljube és Molnár János állot­
tak fel s az ülés véget ért. A vitát hol­
nap folytatják.

TÁVIRATOK.
Cáfolat.

Budapest, febr. 12. A Zeit cimü 
német lap egy állítólagos konfliktursól 
ad hirt, mely Wekerle és Aelirenthal 
között merült fel. Félhivatalos részről 
alaptalannak mondják e hirt.

A legújabb osztrák szemérmet­
lenség.

Becs, febr. 12. Van itt egy magyar- 
gyűlölő egyesület, amelynek címe „Verein 
zur Erhaltung des Deutschthums in Un­
garn.“ Ez az egyesület o hó 20 án a Raj- 
raond színházban valami Kain nevű iró 
tollából kikerült darabot ad elő. A darab! c. 
„Der Königsrichter“ (Királybíró), mely 
telve van magyar gyűlölettel, az előadá­
son a Bóosben tanuló szász egyetemi ball 
gatók vesznek részt s a tiszta jövedelmet 
a magyarországi német érdekek (?) védel­
mére fordítják.

Uj Trilby.
Budapest, febr. 12. Nevvyorkból 

jelentik, hogy Tetrasina olasz énekes­
nőről, akit a minap Angolországban

az ,,uj Patti"-nak neveztek, kisütötték, 
hőgy voltaképpen hipnotikus álomban 
énekel. Az amerikai újságok hasábo­
kat írnak az uj Trilbyröl, a kit egy 
Baselini nevű embernek hatása alatt 
ván s csak akkor tud énekelni, ha 
Baselini hipnotizálja.

A trónörökös nevelője.
Belgrad, február 12. A Stnmpa ér­

tesülése szerint Kunandy Koszta egye­
temi tanárt, aki György herceg trónörö­
kösnek a közjogról tartott előadásokat, 
az udvarnál elfoglalt állásából elmozdítot­
ták Kunandy az uj radikális pártnak leg­
kiválóbb tagjai közül való.

Megüresedett mandátum.
Budapest, febr. 12. Csernoch János 

országos képviselő, az uj csanádi püspök 
lemondott mandátumáról. Csernoch elfog­
lalja helyét a főrendiházban.

A Szandzsák vasat.
Budapest, február 12. Politikai kö­

röket élénken foglalkoztatják a balkáni 
kérdések. Páiisból jelentik, hogy a Matin 
értesülése szerint Uruszov bécsi orosz 
nagykövetet nem fogják nyugalomba kül­
deni, de a szandzsák vasutak miatt Sit 
monojov konstantinápolyi orosz nagyköve- 
fogja helyét elhagyni. Aehrenthalt a kül* 
földi lapok a balkáni kérdésből kifolyólag 
támadják.

Caruso boldog !
Nvwyork, február 12. Tanhope 

Hanna, az az asszony, a kivel szemben 
másfél évvel ezelőtt a new yorki Central 
park majomháza elő.t a Caruso állítólag 
illetlenül viselkedett, tegnap botrányos 
viselkedése miatt a rendőrbiró előtt ál­
lott, aki őt egy cent pénzbüntetésre itálte. 
Hanna néhány nappal ezelőtt az utcán 
összeszólalkozott egy másik asszonynyal 
s csakhamar neki estek egymásnak, egy­
más haját tépték és véresre karmolták 
egymást. Rendőrök léptek közbe, kik a két 
as zouyt bevitték a rendőrségre. A rend- 
őrbiró azt kérdeze Hannától, vájjon ő-e 
az az asszony, ki Caruső ellen pa 
neszt tett.

Hanna erre azt felelte :
— Caruso meghurcolta nevemet az 

újságokban, de nem jelentem meg ellene 
a bíróság előtt :

A mikor Caruso az Ítéletet meg­
tudta, a boldogságtól sugárzó arccal kiál­
tott föl:

— Hála Istennek, rehabilitálva va­
gyok a világ előtti Még sohasem voltam 
oly boldog, mint most.

A bankcsalád szédelgései-
Az eltűnt hagyaték 

Újabb csalások.
— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 12.
A Kardos főle panama piszkos 

hullámai már a közélet partját nyal­
dossák. Egyelőre még csak sejtik és 
beszélik, hogy a Kardos szövetkezeté­
nél és takarékpénztáránál egyes köz­
életi szereplők is érdekelve voltak, sőt 
a tárcában felevő váltók alapján még 
mindig érdekelve vannak.

Kardosék egész sereg olyan elő­
kelő embernek adtak nagy kölcsönö­
ket, akik más intézeteknél pénzhez 
jutni már egyáltalán nem tudtak volna.
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Kardos Árpád ilyen módon összeköt­
tetéseket óhajtott szerezni és védelmet 
arra az esetre, ha a baj bekövetkez­
nék. Azonban csalódott, mert az Eck­
hard Tasziló-feljelentés óta mindenki 
cserbehsgyta senki tudni róla nem 
akar.

Mai tudósításunk a következő: A 
rendőrség a panama ezen részére persze 
csak annyiban terjeszti ki a figyelmét, 
hogy megállapítja, mennyi komoly váltó 
fedezet van a Kardos féle tárcában.

A vizsgálat során egy hagyatéki 
ügy elpanamázása felmerült.

Dettl Éva ellen folyik a vizsgálat, 
mely annyit derített ki, hogy Kárpáti Já­
nos újpesti magánzónak nagy készpénz- 
készlete volt, amely eltűnt.

Úgy özvegy Dettlné. mint leánya, 
Dettl Emma a leghatározottabban tagad­
ják, hogy a Kárpáti-hagyatékből csak egy 
fillért is eltulajdonítottak.

A vizsgálat azonban megállapította 
hogy az öregnek volt pénze, hiszen kész­
pénzről végrendelkezett is, högy utolsó 
napokban csak Dettlné és leánya volt kö­
rülötte. Hogy hol tartotta pénzét, otthon, 
vagy valamelyik pénzintézetnél, az még 
megállapítva nincsen, de valószínű, hogy 
nem otthon őrizte.

Erre vall az a körülmény, hogy Kár­
páti, aki uzsoraüzletekkel és pénzkölcsön­
zéssel foglalkozott, nagyobb összegű köl­
csönt mindih csak két vagy három nap 
után folyósított, amikor már kihozta pón 
zét a bankból.

Az a gyanú merült fel, hogy Kár 
páti a Kardos-féle szövetkezetnél álnév 
vagy jel alatt tartotta pénzét és hogy az 
erről szólö elismervény vagy kötvény 
eltűnt.

Bebizonyítást nyert az is, hogy mig 
Kardos Árpád Kárpáti haláláig a leg- 
szükösebb körülmények között élt, ad­
dig nősülése után, pedig Dettl Emma 
szegény tanítónő volt, egyszerre jólétbe 
került.

A rendőri sajtóiroda különben a Kar 
dós-ügyről ma a következő kommünikét 
adta ki:

A mai lapok egy része megemléke­
zik arról, hogy a rendőrség a Kardos­
féle ügyben báró Perényi Pétert kihall­
gatta és azt inja, hogy nevezett letartózta 
tása várható.

A közleménynek ez a része a való 
Ságnak egyáltalán nam felel meg.

Báró Perőnyi Péter kihallgattatott 
ugyan a rendőrségen, de letartóztatására 
semmi ok sem forog fenn, miután a nyo- 
mozat eddigi adatai szarint nevezett éppen 
olyan áldozata Kardoséknak, mint a bank­
alapításban részt vett többi károsult fél.

A rendőrség ma kihallgatta Kardos 
Zoltánnét is, aki a letartóztatott Alszegi­
nek nővéré.

A szerencsétlen asszony teljesen meg 
van törve, úgy kellett felerőszakolni az 
emeletre.

Terménytőzsde.
áchv»rci E. debreceni bizomftnyos távirati jelentése 

Budapest, 1908 február 12
Készáru, 5 drágább, batáridők, tartottak.

1907. októberi búza..................... 10.44.—45
1908. áprilisi bura.....................  12 05.—0b
1907. októberi zom ... . l,,j.

áprilisi rozs . . ■ 10.62.—03
1907. októberi zab . . ... • - ~

áprilisi zab...............................b. 12 —Is
1908. Májusi tengeri . . . . 6 91.-92
1007. júliusi ........................................ —•------

többé,
mert meggyő­
ződtem hogy a 

legjobb

magvakat,
és legelőnyösebben

IContsek Béza
magkereskedésében szerezhetem be.

DEBBECZBN, Kossuth utoza.

TÖRVENYEEZES.
TJjabb esküdtszék! tárgyalás

Tennap ismét esküdtszék! tárgyalás voí' 
a dobreczeni törvényszéken. — Lakatos 
László budapesti nyomdász állott ezutta 
az esküdtbiróság előtt, mert 1906. éy ju 
lius havában Debreczenben két röpiratot 
szerkesztett, melyben Zelinger Ede és 
dr. Tóth Kálmán igartestiileti tisztviselő 
két megrágalmazza. A röpiratokat aztán a 
munkások között szétosztotta. Az esküdt­
biróság dr. Oláh Miklós btró elnöklete 
alatt nem látta beigazoltnak a rágalma­
zás vádját, miért is Lakatos Lászlót 
vád és következménye alól felmentette.

Telefon ziO. Telefon íiO.

Földes és Vajner
cleMrotechüibBi vállalata

Debreczen nagytraflk udvar.
Legolcsóbban és szakszerűen ké­

szítenek villamos világítás és erőátviteli 
berendezéseket, házi és magan telefo­
nok, tilianycsengők berendezését ei 
karbantartását, villany-, benzin- höleg 
és nyersolaj motorok javítását, orvosi- 
fizikai műszerek készítését és javítását 
és minden e szakba vágó legkomp­
likáltabb munkákat.

Az Első Dobreczeni Adásvótoltbirdetö 
és közvetítő Iroda tulajdonosa

Tek. Nagy Lajos árnak
Debreczenben, Csapó-u. 13. sz.

Nem mulaszthatom el, hogy Ön­
nek házam sikeres eladásáért a nrgy 
nyilvánosság előtt köszönetét ne mond­
jak, és az m adásvételi Irodáját, mint 
e szakban — óriási kiterjedésénél fogva 
legmagasabban álló intézményt — mind­
azoknak, kik házukat eladni akarják, 
a legmelegebben ajánlom.

Balogh Györgyné
Bethlen-u. 76. sz.

Elaltatott
a Nagy Lajos Csapó-u. 13. sz 
a. levő adásvételeket hirdető és 
közvetítő irodája utján a Simonffy- 
utcza 42. számú ház.

DEBREGZEN, Kistemplembazár.
Óriási szőnyeg raktár II
Függönyök, ágy- ős asztalteritök, 

linoleum — börvásznak

Flanelltakarók-
Valódi perzsa szőnyegekben

óriási választék.

Eladó uj ház.
I Á város legforgalmasabb helyén 
eladó egy uj ház 10 évig adómentes 

I több úri modern lakással jövedelmez 
[évenként 2200 koronát a ház eladási 
ára

15 ezer forint
[a rajta levő teher 8 ezer forint.

Czim a kiadóba.

Eladó nagy ház!
A Hatvai -utczai részben! Hallatlan 
olcsó ! Van vele ondód! föld is 1 Ked 

vező fizetési feltételek 1
Ezen ház a Hatvan utczai részben 

van. Hosszú utczai fronttal, 10 ablak 
az utczára Lakbér befolyik évenként 
több mint 600 frt. A ház jó karban 
levő 12 éves épület, téglából építve és 
cseréppel fedve 1 Van hozzá 4 hold töld, 
közel a városhoz, az Ondódi szélben. 
Ara a háznak és földnek mindössze 
nyol ezer frt. Ez azonban az utolsó ár ! 
Van rajta igen kedvező kölcsön a vá­
rostól és nagy takaréktól 5200 fit, amit 
rajta lehet hagyni és igy a vételhez 
elegendő 2800 frt, készpénz! akinek ko­
moly szándéka van egy olcsó ős jöve­
delmező házat venni, az ne szolajtsa el 
e kedvező alkalmat!

Bővebb fölvilágositást nyújt a ki­
zárólagosan megbízott Nagy Lajos 
adásvételeket hirdető és közvetítő Iroda 
Csapó u. 13 szám Ahol felpénz is föl 
vétetik 1

mit
Szoba-, czim- ás butorfestő

vállalat.

Priiideimayer L. és Pap F.
OEBRECZEN, Péterfia-utcza 1. szám.

Elvállalnak : Épület és portál 
mázolást, a legmodernebb szoba­
festést, tapétázást Czimtáblákat, 
czimereket, képrámák, lüszterek 
aranyozását, fürdőkádak, kerék­
párok, fa- és vasbutor zománcz 
lagozását.

Ixléses és tartós műnkéért 
szavatolunk. — Vidéki megren­
deléseket gyorsan és pontosan 
eszközlünk.

A vállalat modern égető kály­
hával van felszerelve.

m
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Mindennemű ruhák

TISZTÍTÁSÁT
és festését, szépen és jutányosán eszközli

Koboz József
gőzerőre berendezett kelmefestő 
és vegyészeti ruhatisztitő intézete

DEBREGZEN,
Vár u. 3. szám, (zenede épület) 

és Batthyány-u. 2. sz.

Elekes és Társai
oki. gépészmérnökök, budapesti czég. 

Piacz u. 63. sz. a.

villanyvilágitási és erőátviteli 
szerelési irodát nyitott.

Modern lámpatestek kiállítása.
Villanyvilágitási és erőátviteli be­

rendezések szakszerű kivitele.
Terv és költségvetés díjtalan.

Bővebb felvilágosítást nyújt Lobi 
Gyula és Tsa látszerész.

Törlesztéses

kölcsönöket
22—65 évre

földbirtokokra első helyi betáblázás 
mellett engedélyez

A Forgalmi bank részv. társ.
Piacz utcza 61. szám.

Répa vágók, Szecska vágók és Lánczos ekék. |

NANASSY LAJOS vaskereskedő
Oelireczen, Csapó-utcza 4. sz. Bankház

Ajánlja dunan felszerelt vasáru nagy 
r.- ktáríit legolcsóbb árban és a legjobb ki­
vitelben
öntött vaskályhák nagy választékban
(most érkezeit teljes kocsi rakomány.) Ta­
karék tűzhelyek, egy és két sütővel jótállás 
mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemezek, 
vasbutorok, szén- és fatartók, kúlyhavédök, 
díszes kályha tálczák leszállított árban.

Kouyha felszerelések, vadász fegy­
verek hozzá való kellékek, lágy és kemény 
srétek minden számban, Sohlingeni finom 
zsekkósek, asz‘ali kések, ollók, borotvák.

Vidéki megrendeléseket gyorsan esz- 
i öz’ök. — Becses pártfogást kér, tisztelettel

Nánássy Lajos.

K-

I

2075/1907. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróságnak V. 

3881/1—1907. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Raumund Krebs 
részére, Tanczer György debreczeni lakos­
tól 99 kor. 50 fillér tőke, ennek 1904. 
évi november hó 24. napjától számítandó 
6°/0 kamatai és az eddig összesen 16 kor. 
62 fillér perköltség erejéig 1907. évi no­
vember hó 19-én biróilag felülfoglalt és 
610 koronára becsült hurfonógép, hegedűk, 
bútorok és egyéb ingóságok 1908. évi 
február hó 13 án délelőtt 10 órakor 
kezdetét veendő és Debreozenben Piacz u. 
19. sz. a. megtartandó nyilvános bírói ár 
verésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Debreozen, 1908. évi január hó 14-én.
Bódogh Zs. bírói kiküldött.

Ha rosszul Iái
forduljon

Lobi Gyula és Társa
látszerészhez

Piaoz-u. 63., ahol pontos szem­
vizsgálat után megfelelő számú 
szemüveget, orresiptetöt, lorgnettet 
kaphat.-- Javítások elfogadtatnak.

Nagy raktár
Gramophon és lemezekben

részletfizetésre is.

I Legjobb kályha ezüstfóny.

Villamos-világítási 6s erőátvitel
visőgek ré* 
Iegnagtobb

berendezések,
lakások, üslotek és egyéb hel 
sséro, legelőnyösebben és a legpftgjfol 
szakértelemmel

a Ganz-féla Villamossági IT.
debreczeal épl c svesatősége

(Plaez-U. 72.) által kó ittetnek.
Szakszerű folvi gositással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek tijtals-
8b1 szolgál.
VRílitítiitik, etlüárok is szsrslvéiyek in viiuztikL 
?e!*ioa ez. 883. Telefon sz. S#S

ÜesMs József
gGií

uriszabő divatterme angol és hazai 
szövetujdonságok raktára. A leg­
elegánsabb úri ruha különlegessé- 

elsörendü szabőmühelye Piacz-utcza 46. szám az udvarban.

0

Gyönyörű fé

Eronzmüves. DEBREGZEN. Szent-ünna-nlcza 6.
Készít friíidennemü Sárgaréz és Bronzárukat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.

Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra 
vagy légszesz és villamosra (eombinálva.) Újjá tisztítá­
sokat és minden e szakmába vágó jávifásokat elfogad 
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Debreczeni képviselője.
Állandó nagy raktár „Bádiamfény* és lefele égő gázizzótes- 
ti kbt n, üveghengerek, legújabb öngyújtók és egyébb felszerelési különlegességekben

kirakat és utczai lámpákban. - lókarban tartást jutányos árban elfogad.
lEME-em »v h «» ** g£- *» na'M. B *%.» • dk n-€*

Szónsav-müvek
újonnan berendesve kartelen kívül szállítanak ar.onn*l bármily meny-

nyiaőgü termézzetes vegyileg legtisztább folyékony
j|ÍKén.«a'»r»t

a világhírű buziásfürdöi szénsavforrásokból ezóda- 
vizgyírtáshoz, vendéglősöknek és egyébb ipari czélokra

f Ossza nem tévesztendő SÄ®«.
Megbízható, szigorúan lelki.

ismeret«« kiszolgálás I

L

Buziásfiirilői ásvány- és gyógyvizek
Vi és Va literes üvegekben

Szív-, vese- és hólyagbáníalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
KI W€^b*C‘jib edl It ammm ■ B •mr B ■*, T

Felvilágosítással készségesen szolgál
Muschong buziásfürdöi szónsavmüvek és % 
ásványvizek ezótküldési telepe Bnsiáíffirdőo 
Sürgönyczim: Muschong, Buziásfürdé. — Interurbin tefefee II. sz.
Ügyéé helyi képviselők kerestetnek.
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Apró hirdetések.
Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 

igen tisztességes árban vesz Rósenbcrg 
líéni Bádogos-u. 4. sz.

Vasesztergályos és géplaka­
tos tanonczok gepmüholybe fölvétetnek 
Deák Ferenoz-utcza 22.

Két szobás modern garcon'akás, gázvilá- 
gitással kiadó Csapó-u. 10 az emeleten.

Tinczellófi állást keres homoktalajra egy 
szakképzet jó bizooyit ványnyal ellátott 
s ki már évek hosszú sora óta mint 
ilyen működik. Czlm a kiadóhivatalban.

Vissza caradt könyvelést, magyar ós német 
! levelezést perfect elvégez lakásán jutá­

nyos dij ellen — képzeft könyvelő. 
Özim a kiadóhivatalban.

Czigarettázók 1
Sok pénzmegtakarítás: „Verge11 egészségi szivaika 

hüvelyeket vásárolni
Harmathyn&l Fiivészkert utcza 14.

100 Pique hüvely 16 kr, 
100 Progress „ 10 „
100 Barna „ 14 „
100 Parafa 14 és 16 „ 
100 Nie mentes 14,16 „ 
100 Kiing kontra 08 „ 
100 Arany „ 20,25

100 Biz hüvely 
100 Ambre „
100 Sorompó „
100 Kuruc* „ 
100 Tiszti „
100 latina „
100 lagv. verseny 1 
100 Bype . 14, 

10(

: Bélyeggyűjtőknek I Legritkább régi bélye 
i gekből állandó dús választék fél és 

negyed áron Harmathynál Füvészkert- 
i utcza 14. Régi bélyegek magas áron 
! megvétetnek.

Pieeold arany „ 25
ÍOO db. Anti nlcotln fadobozban 16 kr.
250 „ Anti nlcotln „ 35 „
100 „ Püstlehtttővel „ 25 „
100 „ Arany parafa „ 20 ós 25 „
1 „ Czigaretta töltő 6 „

Vidékre (6000 db) frankó küldés.

Hagy Antal kárpitos és diszitö Arany Já­
nos utcza 38.

lagándetectiv ajánlkozik a legdiserétubb 
megfigyelésekre és nyomozásokra Meg­
bízhatóságról kezeskedve. Krámer József 
Iskola-u. 4.

Egy jó karban lévő alig használt fürdő 
kád olcsón eladó. Czi n a kiadóba.

Egy asszony 2 kis gyermekem mellé jó 
fizetéssel felvétetik, csak olyant veszek 
fel ki már kis gyermekek melle,t volt, 
azoknak ápolását teljesen érti. Jelent­
kezni lehet Neumann M. Piacz-utcza 
51. szám alatti üzletében.

Eladó 300 négyszögöl háztelek a vargakert 
I. járásban, értekezhetni varga-uteza 10.

Telefou 188. Telefsn

Földvári L.
Debreceni Első Elekrotech- 
nickai gyárvállalata Kos­
suth u. i. Gyárt és árusít, 
mindenféle elekrotcchnikai 
ezikkeket. Berendez laká­
sok, üzletek és gyárak ré-, 
szóre. Villamos világítás*, . 
erőátvitelt, házi és magán j 
telefonokat, villámhárító-! 
kát és villamos csengőket, j 

ennek javítását és évi jókarban tartá- j 
sát, legjutányosabban eszközli. Saját 
motorerővel berendezett, rézcsiszolás, 
nickelezős és galvanizálás. Villamos 
zseblámpák K. 170-től. — Képes ár­
jegyzék ingyen

Uj Vasöntöde
és gazdasági gjpgyár

DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.
Elvállal mindenféle gépekhez, épít­

kezésekhez, minta, rajz, vagy ócska 
ulán vasból vagy rézből újat önteni, 
kívánatra mégis munkálni. Mü-kovács 
munkákat, csztergályozást, gépek, mal­
mok javítását és átalakítását, uj tüz- 
szekrónyekot lehető legolcsóbb árért 
vállalunk.

Saját gyártmányú kutszivattyuink
és egyes alkatrészei minden nagyság­
ban valamint hasznát de újonnan javí­
tott szecskázók, járgányok, ekék, bo- 
?Oüák, veiőgópek slb. igen olcsón eladók. 
Gőz és cséplőgarniturák eladók és kisebb 
vagy reg} óbbért elcserélteínek.

FÁ8 és BOZSIK.

Eladó a halápi állomáson kívüli őrháznál 
3 boglya széna és egy kazal tuskó. Czim 
Méliusz-tér 14.

Czim és bátor festő inasok felvétetne^ Pé­
terit* u. 1. Prindclmaier L. és Pap F.

Egy raagyaral levelezni tudó ős némileg a 
német levelezésben is jártas fiatal em­
bert keresek. Czim a kiadóhivatalban.'

A hölgyközönség figynlmébe!
Bécsi utamról hazatérve értesítem a 

n. é, hölgyközönséget, hogy a legújabb 
modelek, valamint a legkényesebb Ízlést 
is kielégítő

derékfüzó (mieder) üzlelemel
megnagyobbítottam, dúsan felszereltem, 
kész árukat nagy választékban raktáron 
tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipó-füzőket
pedig bármily kivitelben, rövid pár nap 
alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönsőg támo­
gatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

özv. Fodor Józsefné,
Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal 

szemben. Báró Josinozy-ház.

SELBMANN HERMAN
néhány nap múlva

nyitja meg
Csapó-uicza 10. sz. alatt

női-, férfidivat és vászon áruházát.

Hoffmann éa Kronovtta könyvnyomdája F-ißbreoven, £ iao$-u. 49. — Kurzweil János 6» Társa Budapesti festékgyárának festékévsl
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